

“上天入地下海” 科创成果密集“上新”

# 期待值拉满！2025 大国重器最新剧透

国家重大科技基础设施建设紧锣密鼓，国产大飞机、大型船舶家族再添新丁，深地领域实现重大突破……从“上天”到“入地”，从陆地到海洋，近期我国科技创新成果密集“上新”，展现出中国制造硬核实力。

## 大科学装置加紧建设

2月28日，国家重大科技基础设施冷泉生态系统研究装置在广州全面启动建设；就在此前两天，位于北京怀柔科学城的国家重大科技基础设施综合极端条件实验装置通过国家验收；1月10日，能“看清”电子的“超高速摄像机”先进阿秒激光设施在广东东莞正式开工建设……今年以来，我国一批大科学装置加快建设步伐。

业内专家表示，每一项大科学装置的成功运行，都会带动我国一个领域飞速发展。例如位于安徽合肥的“人造太阳”全超导托卡马克核聚变实验装置(EAST)，科研人员基于其研制中发展的超导、射频等技术，已广泛应用于医疗、安检、新能源等领域。

作为我国在深海科学研究领域迈出的关键一步，冷泉生态系统研究装置建成后，将为探索深海极端环境下的生命起源、可燃冰等深海资源的绿色开发等前沿基础研究和高新技术研发提供先进的平台支撑；先进阿秒激光设施建成后，则有望支持科研团队在高温超导、半导体物理与器件、超高通量通讯与计算、高端激光制造、航天新材料等领域攻克一系列重大科学问题，为高端产业发展提供科技支撑。

综合极端条件实验装置可模拟极低温、超高压、强磁场、超快光场等极端条件，在此科研人员可开展高温超导、量子科技等前沿领域研究，并可在物理、材料、化学、生物医学等领域开展超快科学研究，有望产出一批重大科技成果。

## 大国重器显现硬核实力

强国靠重器。今年以来，一批大国重器上天、出海、入地，成为中国制造的实力担当。

2月28日，国产大飞机家族重要成员“鲲龙”AG600在陕西蒲城完成可燃液体排放表明符合性试飞，至此“鲲龙”AG600取证前全部试飞科目圆满完成，向取得型号合格证的目标迈出关键一步。据航空业界人士介绍，作为大型水陆两栖飞机，“鲲龙”AG600的研制依托了国家强大完整的工业体系和航空工业跨越式发展，也通过全国产学研的全力协同创新探索打造出“大飞机产业生态”。

不仅是大飞机交出高质量新答卷，我国船舶工业也取得绿色发展新成就。2月

26日，由中国船舶集团有限公司旗下中船温特图尔发动机有限公司(WinGD)研发、中船动力(集团)有限公司建造的大功率甲醇双燃料船用主机在上海交付。据介绍，该机型甲醇替代率超95%，较传统柴油动力减少二氧化碳排放超7.5%，创下同类型动力装置能效新纪录。经8家国际主流船级社联合认证，表明该机型在燃烧效率、排放控制、运营经济性等多项关键指标上均达到行业领先水平。

在深地领域，日前我国首口超万米科探井——深地塔科1井在地下10910米胜利完钻，成为亚洲第一、世界第二垂直深度井，并创造了全球电缆成像测井“最深”、全球陆上钻井突破万米“最快”等多项工程纪录，标志着我国在深地领域实现重大突破。

## “以新应变”创新力持续上升

中国自动化学会副理事长、青岛科技大学副校长李少远表示，科技创新成果密集“上新”显示出我国近年来的科技政策、科技投入起到的重要作用和深远意义，也是“关键核心技术是要不来、买不来、讨不来的”这一科学论断的又一明证。

在全球经济增长乏力，外部环境复杂严峻的大环境下，“以新应变”成为中国制造探索突破的有效路径。

世界知识产权组织发布的《2024年全球创新指数(GII)报告》显示，中国的全球百强科技创新集群数量连续第二年位居世界第一，中国在全球的创新力排名较2023年上升一位至第11位，是10年来创新力上升最快的经济体之一。

“我国拥有完善的科技体制，拥有高质量和大数量的科技队伍，不可比拟的制度优势和人才优势是中国制造不断创新的底气和保障。”李少远说。

针对部分关键核心技术仍有待突破、部分行业的基础研究能力有待提升等科技创新中遭遇的挑战，受访专家建议要打好产业基础高级化攻坚战。中国制造在上天、入地、下海、高端装备、绿色能源等方面都取得了重大成就，在这些成就当中我国工业基础做出了重大贡献，显示了我国工业基础的巨大创新力量，但自主创新能力不强，仍是我国工业基础最突出最主要的问题。世界各国都把技术创新的主要精力投放在先进制造的创新发展中，特别是放在了产业基础产品和技术的创新发展之中，所以工业强基是中国制造创新发展的战略支撑。

据新华社电

## 2025 大国重器抢先看

天问二号计划今年上半年实施发射；“梦想”号大洋钻探船将开展它的首次科考任务；今年将推动CR450动车组试验考核；中国空间站将迎来三艘飞船……越星河、探深海，创新永不停歇，中国永不止步。

# 2025 大国重器最新剧透 #

### “江海号”

我国自主研发的最大直径盾构机

今年3月将开始长江下超长距离掘进

# 2025 大国重器最新剧透 #

### 天问二号

小行星探测任务

计划于今年上半年实施发射。将通过一次发射，实施小行星2016HO3伴飞、取样、返回和主带彗星311P伴飞探测等多项任务

# 2025 大国重器最新剧透 #

### 江门中微子实验

目前世界上最大、最灵敏的中微子探测项目

预计今年8月开始正式运行取数

# 2025 大国重器最新剧透 #

### “爱达·花城号”

第二艘国产大型邮轮

根据计划，将于今年4月底进行第一次坞内起浮

# 2025 大国重器最新剧透 #

### “蛟龙”号

我国自主研发的7000米级载人潜水器

今年，“蛟龙”号完成作业能力升级改造后，将执行南海综合海试航次，进一步验证升级改造后作业能力

# 2025 大国重器最新剧透 #

### CR450 动车组

全球最快高铁列车

今年将推动CR450动车组试验考核，为商业运营创造条件



工作人员在铁科院国家铁道试验中心对CR450动车组样车进行试验验证。 新华社发

来源：@人民日报